Материалы Международной конференции по вопросам защиты прав потерпевших и свидетелей в уголовном процессе 
Москва, 2007 

Предисловие
22-24 марта 2007 года в Москве прошла Первая Международная конференция 
«Солидарность. Действие. Право» по вопросам защиты прав потерпевших и свидетелей в уголовном процессе. Пожалуй, впервые в новейшей истории российской правозащиты и юриспруденции актуальная проблема защиты прав жертв преступности широко и профессионально обсуждалась на столь представительном форуме. 

Конференция, организованная правозащитным движением «Сопротивление», стала настоящей рабочей площадкой для дискуссий и круглых столов по следующим направлениям: 
- «Правоохранительная система и общественность: формы сотрудничества в 
правовой защите потерпевших и свидетелей в уголовном процессе. Опыт европейских правозащитных организаций». 
- «Социальные аспекты защиты прав потерпевших и свидетелей. Защита 
прав детей - жертв преступности». 
- «Правовые аспекты защиты потерпевших и свидетелей в уголовном процессе». 
- «Роль институтов гражданского общества в профилактике преступности. 

Роль СМИ как социального инструмента по обеспечению защиты прав потерпевших и свидетелей в уголовном процессе». 
В заседаниях и кулуарных встречах принимали участие правозащитники, депутаты Государственной Думы, сенаторы, руководители МВД, Генпрокуратуры, авторитетные российские эксперты. Впервые в Россию на Форум приехала представительная зарубежная делегация. Правозащитные европейские организации, государственные структуры, профильные ведомства представляли 10 стран - Великобританию, Германию, Чехию, Финляндии, Бельгию, Францию, Португалию, Болгарию, Нидерланды, США. 

Нет ничего удивительного в том, что российские правозащитники обратились за консультационной и экспертной помощью в уже существующие аналогичные зарубежные структуры. В той или иной степени системная работа по 
поддержке потерпевших и свидетелей проводится в европейских странах более 30 лет. Поэтому использование накопленного зарубежного опыта поможет сократить для России время создания действенного механизма поддержки жертв преступности и со временем присоединиться к международным институтам. 

Важно отметить, что в мае 2007 года конференция Европейского форума по делам потерпевших, прошедшая в Венгрии, поддержала официальную заявку «Сопротивления» о придании России статуса наблюдателя при этой международной организации. 
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Вейд Кристофер (Chris Wade), исполнительный директор регионального отделения «Victim Supppot» (Великобритания) 
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