Права потерпевших и свидетелей в уголовном процессе в Великобритании (обзорная справка)

Если вы являетесь потерпевшим по уголовному делу, данный Кодекс прав потерпевших описывает те виды помощи, которые вы имеете право получить от каждого из учреждений уголовного судопроизводства, таких как полиция или Служба уголовного преследования (Crown Prosecution Service). Впервые закон обязал эти учреждения предоставлять подробные перечни минимальных стандартов услуг, которые они должны вам оказать.

Настоящий Кодекс, введенный в действие 3 апреля 2006, также призван обеспечить вам доступ к актуальной информации о ходе вашего дела. Вы получите уведомление в случае ареста, предъявления обвинения, освобождения под залог или вынесения приговора кому-либо в связи с вашим делом. Также в Кодексе присутствует подробное описание видов специальной помощи, которая может быть предоставлена уязвимым или запугиваемым потерпевшим.

Основные требования, содержащиеся в Кодексе, включают:
· право на получение информации о преступлении в установленные временные рамки, включая право на уведомление о любом аресте и судебных делах 

· назначение специального сотрудника по работе с родственниками потерпевших для понесших утрату 

· четкая информация от Службы по компенсациям увечий, полученных в результате преступлений (Criminal Injuries Compensation Authority, CICA) о праве на получение компенсации 

· все потерпевшие должны быть оповещены о Службе поддержки потерпевших, направлены в эту службу, или должны получить предложение об обращении в эту службу  

· расширенный перечень услуг для уязвимых или запугиваемых потерпевших    •  возможность для потерпевших оперативно согласиться на определенные услуги или отказаться от определенных услуг с целью получения желаемого уровня помощи 

Учреждения, которые должны соблюдать Кодекс прав:
    

· все силы полиции на территории Англии и Уэльса, Британская транспортная полиция и полиция Министерства обороны 

· Служба уголовного преследования 

· Судебная служба Ее Величества (Her Majesty's Court Service, HMCS) 

· объединенные центры полиции/Службы уголовного преследования по оказанию помощи свидетелям 

· Комиссия по условно-досрочному освобождению 

· Тюремная служба 

· Местные советы по пробации 

· Органы по работе с правонарушениями несовершеннолетних 

· Служба по компенсациям увечий, полученных в результате преступлений 

· Комиссия по апелляциям в отношении компенсаций увечий, полученных в результате преступлений (Criminal Injuries Compensation Appeals Panel) 

· Комиссия по пересмотру преступлений 

Подача жалоб 

Важно, чтобы вы знали свои права как потерпевший и имели возможность оспорить действия учреждений судопроизводства в том случае, если вы оцениваете уровень оказываемой вам помощи как недостаточный.

Если вам кажется, что уровень получаемой вам поддержки, информации и консультационной помощи не соответствует уровню, заложенному в Кодексе, вы можете подать жалобу в то учреждение, которое оказывает вам помощь. Если вас не удовлетворил полученный ответ, вы можете подать жалобу в Службу парламентского омбудсмена через посредство члена Парламента от вашего округа.

Информация о порядке подачи жалоб, наряду с информацией о тех услугах, которые вы можете получить от каждого учреждения, содержится в Руководстве к Кодексу прав потерпевших.
Более подробная информация о Кодексе прав потерпевших и системе уголовного судопроизводства доступна на Интернет странице Системы уголовного судопроизводства онлайн: www.cjsonline.gov.uk 

Право потерпевших на помощь 

В качестве потерпевшего у вас есть право на бесплатную, конфиденциальную консультационную помощь от благотворительной организации под названием Служба поддержки потерпевших. Сотрудники службы ставят своей целью связаться с вами в течение четырех рабочих дней с момента подачи заявления о совершенном преступлении.

Право потерпевших на конфиденциальность 

Для целей расследования или предотвращения преступления полиция может разгласить некоторые обстоятельства вашего дела прессе.

Как правило, они обратятся к вам с просьбой предоставить разрешение на разглашение подробностей прессе, а вам необходимо помнить о том, что подобное разглашение может помочь в получении новых улик, например, помочь в нахождении свидетелей преступления.

Если вы стали жертвой сексуального насилия, то опубликования вашего имени, фотографии или других подробностей, которые могут помочь вас идентифицировать, является уголовным преступлением согласно Акту о преступлениях на сексуальной почве (с поправками) 1992г.

Право потерпевшего на конфиденциальность и право прессы на свободу слова закреплены в Акте о правах человека 1988г.

Права потерпевших в отношении обидчика 

Потерпевшие имеют право на получение помощи в отношении их физической, эмоциональной и финансовой реабилитации вследствие преступления, включая:
    

· ущерб - независимо от того, признан ли ваш обидчик приговором суда виновным, вы имеете право подать гражданский иск о взыскании ущерба с вашего обидчика 

· защита от обидчика - если ваш обидчик был заключен под стражу на срок превышающих год, вас оповестят о его освобождении, и, в случае тяжкого преступления, вам может быть предоставлена возможность оказать влияние на условия его условно-досрочного освобождения (например, чтобы удостовериться в том, что преступник не сможет войти с вами в контакт) 

· предотвращение контакта с обидчиком - если вы вошли с обидчиком в нежелательный контакт, или если вас беспокоит освобождение обидчика, позвоните в тюремную службу на линию помощи потерпевшим 0845 7585 112 

Права свидетелей
Свидетели играют важную роль, помогая полиции раскрыть преступления и обеспечить правосудие. Система уголовного правосудия не может работать без свидетелей. Вас могут попросить дать свидетельские показания если вы:

- Обладаете информацией о преступлении или происшествии
- Являетесь потерпевшим по преступлению
- Имеете специальное знание предмета (экспертный свидетель)
- Знакомы с одним из лиц, вовлеченных в дело (в этом случае вас могут вызвать в качестве свидетеля, дающего показания о чьей-либо репутации).

Многие люди не представляют себе, как происходит расследование уголовного преступления и могут чувствовать обеспокоенность в отношении обнародования своего участия в деле или дачи показаний. Интерактивный виртуальный тур предоставляет свидетелям информацию о процессах системы уголовного судопроизводства.

Пройдите по ссылке, расположенной справа, для того, чтобы пройти тур или используйте ссылки слева для быстрого доступа к информации по помощи и поддержки, заявлении о преступлении и посещении суда.

Помощь и поддержка 

Ряд организаций предлагает помощь и поддержку свидетелям. Для получения более подробной информации посетите страницу Ссылки в помощь свидетелям. Если вас вызвали в суд, Служба помощи свидетелям поможет вам разобраться в процессе судопроизводства. 

Служба помощи свидетелям 

Многие свидетели обеспокоены посещением суда, независимо от того, являются ли они потерпевшими по делу или нет. Служба поддержки потерпевших организует Службу помощи свидетелям в каждом уголовном суде Англии и Уэльса для предоставления информации и поддержки свидетелям и потерпевшим, а также их семьям и друзьям при посещении суда.

Служба помощи свидетелям помогает:
- свидетелям, которые вызваны для дачи показаний, включая свидетелей защиты;
- потерпевшим и их семьям и друзьям, посещающим суд по любой причине;
- детям, равно как и взрослым.

Работники и волонтеры Службы помощи свидетелям могут предложить:
- возможность конфиденциально поговорить о том, что произошло;
- возможность увидеть зал суда до слушания дела и узнать о судебных процедурах;
- тихое место для ожидания;
- сопровождение для посещения зала суда во время дачи показаний;
- практическая помощь, например, в заполнении форм прошения о возмещении расходов;
- предоставить контакты лиц с которыми возможность обсудить конкретные вопросы по делу (Служба помощи свидетелям не имеет права обсуждать улики или предоставлять юридическую консультацию);
- возможность проговорить дело по его окончании и получить дополнительную помощь или информацию.

Служба помощи свидетелям является бесплатной и независимой от полиции и судов. Вы можете связаться с местным отделением службы напрямую.

Контактная информация указана в телефонном справочнике под названием суда или может быть получена на Интернет странице Службы поддержки потерпевших.

Необходимо ли вам сделать заявление, если вы полагаете, что обладаете ценной для полиции информацией? 

Если вы оказались свидетелем преступления, вы можете испытывать сомнения в отношении того, стоит ли заявить о произошедшим. Вы можете испытывать расстройство или замешательство и сомневаться в том, к кому вам следует обратиться.

Не существует юридической обязанности сообщить информацию полиции, но та информация, которую вы предоставите им, может повлечь привлечение виновного к ответственности. Это может помочь предотвратить дальнейшие преступления или защитить людей от вероятности стать жертвой. Все преступления, включая менее тяжкие при которых очевидные потерпевшие отсутствуют, оказывают негативное влияние на ситуацию в наших сообществах, таким образом ваше сообщение о том, что вы знаете, может помочь вашему сообществу.

Пожалуйста примите во внимание, что система уголовного правосудия может работать эффективно только при помощи общественности.

Заявление о преступлении 

Полиция с серьезностью относится ко всем преступлениям. Помимо того, что в полиции примут ваше заявления, они также смогут при необходимости связать вас со Службой поддержки потерпевших и другими организациями. Сообщить о преступлении можно не только набрав на телефоне 999. Этот раздел содержит руководство к тому, как связаться с полицией в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств, а также в менее критических случаях.

Чрезвычайные ситуации 

В случае возникновении чрезвычайных обстоятельств вам следует позвонить по телефону 999. Пожалуйста, помните, что служащий, отвечающий на ваш звонок, должен знать точный адрес, по которому требуется направить полицию, причину, по которой требуется вмешательство полиции, ваше имя и номер телефона. Однако, вам необязательно предоставлять своем имя для того, чтобы действие по вашему звонку было совершено, и помощь была оказана.

Не чрезвычайные ситуации
В не чрезвычайных ситуациях вам следует связаться с местным отделением полиции, располагающемся в районе совершения преступления. В некоторых обстоятельствах существуют специальные альтернативные пути для предоставления информации об отдельных видах преступлений.

Чтобы связаться с местным отделением полиции вам следует либо позвонить им либо пройти в ближайшее отделение полиции, в котором открыт отдел приема населения. Контактная информация полицейских участков в Англии и Уэльсе дана на Интернет сайте Полицейской службы. Пожалуйста пройдите по ссылке справа страницы, чтобы найти ближайший к вам полицейский участок.

Заявление онлайн
Информацию об определенных видах мелких преступлений, совершенных в Англии, Уэльсе или Северной Ирландии теперь можно сообщить по сети Интернет при условии отсутствия необходимости срочной обратной связи. Вы можете пройти на страницу онлайновой подачи заявлений о преступлении www.online.police.uk.

Независимо от того, являетесь ли вы потерпевшим или свидетелем, вы можете рассчитывать на то, что в рамках системы уголовного правосудия с вами будут обращаться с пониманием и уважением. Мы проводим большую работу для того, чтобы сообщать вам актуальную информацию о ходе расследования по вашему делу, а также предоставлять вам информацию о службах помощи, которые доступны для вас.

Запугивание свидетеля или любого, кто помогает полиции в расследовании, является уголовным преступлением. Если вам причиняют беспокойство или угрожают в любой форме до, в процессе, или по окончании рассмотрения дела, вы должны немедленно сообщить об этом полиции. 

В настоящее время Служба уголовного преследования и полиция работают в тесном контакте с целью помощи свидетелям и могут помочь защитить личность свидетеля на время следствия, а также в ранние стадии судебного процесса. В исключительных случаях личность свидетеля может быть защищена в течение всего рассмотрения дела.

Защита свидетеля
В исключительных случаях возможно при необходимости переселить свидетелей. Национальная служба переселения свидетелей работает совместно с местными властями и социальными владельцами недвижимости. Дополнительно, в самых крайних случаях органы правопорядка оказывают помощь свидетелям посредством использования программ по защите свидетелей.
Полицейское расследование может занять несколько месяцев и будет продолжаться пока у полиции есть основания полагать, что они могут успешно расследовать преступление. Это означает, что до получения вами какой-либо новой информации по делу может пройти определенное время.

Полиция используют информацию, которой они располагают, для поимки обидчика. Их дальнейшие действия зависят от того, предполагает ли совершенное преступление арест. Для некоторых менее тяжких преступлений обвиняемый не будет подвергнут содержанию под стражей, но будет вызван в суд.

В более серьезных случаях, таких, как кража, взлом и большинство нападений, подразумевают арест обвиняемого. После ареста подозреваемого полиция может принудить его к пребыванию в полицейском участке для дачи показаний. Существуют определенные правила в отношении времени, в течение которого полиция имеет право допрашивать подозреваемого и содержать его под стражей. Если полиция и Служба уголовного преследования полагают, что у них имеется достаточное количество улик, они могут обвинить подозреваемого в совершении преступления.

Листовка под названием «Дача свидетельских показаний в полиции - Что дальше?» объясняет следующие шаги и предоставляет информацию о том, с кем следует связаться для получения информации по делу или о процессе уголовного судопроизводства в целом. Вы можете скачать копию листовки из ссылки справа.

Если вы стали свидетелем преступления, вас могут попросить дать свидетельские показания. Это ваш письменный или записанный на видео-носитель отчет о том, что произошло. 
Ваши показания могут быть использованы в качестве доказательства в суде, поэтому полиция обратится к вам с вопросом о тех днях, в которые вы не сможете присутствовать в суде, например, дни посещения лечебного учреждения или долгие командировки заграницу. В большинстве случаев, служащий полиции напишет отчет о том, что вы сообщили, который попросит вас подписать.

Если преступление произошло относительно недавно, полиция может попросить вас обойти близлежащую территорию, чтобы помочь им установить личность обидчика, или они могу попросить вас просмотреть фотографии и попробовать идентифицировать обидчика.

Полиция должна предоставить вам листовку «Дача свидетельских показаний в полиции - Что дальше?», которая объясняет следующие шаги и предоставляет информацию о том, с кем следует связаться для получения информации по делу или о процессе уголовного судопроизводства в целом.

Будет ли оно передано в суд? 

Служба уголовного преследования является независимым органом государственной власти, ответственным за уголовное преследование тех граждан в Англии и Уэльсе, которые были обвинены полицией в совершении уголовного преступления. 

Выполняя эту роль, Служба уголовного преследования:
- консультирует полицию по делам, в отношении которых возможно уголовное преследование;
- рассматривает дела, направленные полицией для расследования в соответствии с принципами Кодекса уголовного преследования;
- в тех случаях, когда принято решение о уголовном преследовании, определяет обвинение по всем делам, кроме дел о малозначительных преступлениях,
- подготавливает дела для передачи в суд; и
- представляет дела в суде.

После того, как полиция завершила свое расследование, они передадут дела по всем правонарушениям кроме малозначительных и рутинных в Службу уголовного преследования для консультации в отношении того, как следует продолжать расследование. Прокурор примет решение о предъявлении подозреваемому обвинения и о характере предъявляемого обвинения.

Прокурор изучит материалы дела и рассмотрит два теста, изложенные в Кодексе уголовного преследования, который содержит основные принципы, которые государственные прокуроры обязаны соблюдать в ходе принятия решения об уголовном преследовании. Эти тесты должны применяться во всех случаях.

Доказательственный тест
Вначале они должны определить, существует ли достаточное количество доказательств свидетельствующих против обвиняемого для реальной возможности признания его вины.
Это означает, что существует большая возможность того, что члены магистрата или жюри вынесут подозреваемому обвинительный приговор. Если реальной перспективы осуждения обвиняемого не существует, дело не должно рассматриваться далее, независимо от его серьезности.

Тест на общественный интерес 

Если прокурор решит, что существует реальная возможность вынесения обвинительного приговора, он должен оценить общественные интересы в части осуждения обидчика. Хотя общественные интересы могу разниться от дела к делу, можно сказать, что чем более серьезным является совершенное преступление, тем более вероятным является то, что уголовное преследование необходимо в интересах общества.

Преследование тем менее необходимо, чем больше вероятность того, что суд присудит обвиняемому минимальный или символический штраф, или в случае, если вред или ущерб, понесенный в результате преступления был минимальным, и является результатом единственного инцидента.

Если государственный прокурор определит, что рассмотрение дела должно быть остановлено, то дело будет прекращено. Основания для прекращения дела будут вам сообщены, за исключением случаев, когда это будет сочтено нецелесообразным.

Пороговый тест
Единственным случаем, когда прокурор не должен применять доказательственный тест, является тот случай, когда после предъявления подозреваемому обвинения, освобождение обвиняемого под поручительство будет сочтено нецелесообразным, а решающие доказательства не будут доступны до момента окончания срока предварительного заключения. В таких случаях прокурор может принять решение о предъявлении обвинения подозреваемому в том случае, если он имеет "обоснованное подозрение", что подозреваемый совершил преступление.

Это правило является правилом более низкого уровня по отношению к правилу "реальная перспектива обвинительного приговора". Тем не менее, после того, как доказательства будут собраны, прокурор должен провести полный пересмотр дела в соответствии с доказательственным тестом и тестом на общественный интерес.

Интерес потерпевшего
Каждый государственный прокурор отвечает за то, чтобы соответствующий человек подвергался уголовному преследованию за соответствующее преступление. В процессе выполнения этой задачи государственные прокуроры должны всегда действовать в интересах правосудия и не только для целей получения обвинительного заключения.

Интересы потерпевшего являются важным фактором, и, при рассмотрении общественных интересов, государственные прокуроры должны всегда учитывать последствия своего решения о продолжении или отказе от дальнейшего рассмотрения дела для потерпевшего, а также мнение, высказанное по этому вопросу потерпевшим или его семьей.

Посещение суда
Когда вы прибываете в здание суда, вам необходимо подойти в приемную и озвучить имя обвиняемого (дела числятся по именам обвиняемых) и предъявить письмо, в котором содержится просьба о вашей явке в суд. 

Как правило, вас встретит представитель Службы помощи свидетелям и, в зависимости от того, кто обратился к вам с просьбой о явке в суд, представитель от обвинения или защиты.
Затем вам необходимо дождаться, пока вас вызовут в качестве свидетеля. Будет разумно захватить с собой что-нибудь для чтения во время ожидания приглашения в зал. В здании суда имеются туалеты и пункты продажи легкой закуски.

Вы можете узнать, позволено ли вам зачитать свое заявление. До момента прохода на свидетельскую трибуну, вы не должны обсуждать свои показания ни с кем, кроме служащих полиции и адвокатов, занимающихся вашим делом. Если вы обсуждали свои показания с другими людьми, в особенности, с другими свидетелями, то по приходу в суд вы можете узнать, что ваши показания поставлены под сомнение. Когда придет ваше время давать показания, судебный пристав выйдет к вам и проведет вас на свидетельскую трибуну.

Дача показаний 

Когда вас вызовут в зал суда, вам укажут на свидетельскую трибуну. Вам необходимо встать, но если стояние окажется для вас затруднительным, то вам следует обратиться к магистрату или судье с просьбой присесть. 

Далее вас попросят принести присягу. Это означает, что вам будет необходимо поклясться говорить правду на священной книге вашей религии. Также вы можете «торжественно заявить» о том, что обещаете говорить правду.

Если вы выступаете в качестве свидетеля со стороны обвинения, то адвокат обвинения первым задаст вам свои вопросы, за которыми последуют вопросы адвоката защиты. Если вы выступаете в качестве свидетеля со стороны защиты, то первым свои вопросы вам задаст адвокат защиты, затем последуют вопросы адвоката обвинения. Это именуется «перекрестный допрос».

Многие люди удивлены или обеспокоены необходимостью перекрестного допроса со стороны адвоката другой стороны. Важно помнить следующее: Ничего личного - адвокат должен убедиться в том, что вы не ошибаетесь.

Вы не являетесь объектом судебного разбирательства. Адвокаты не имеют цели заставить присутствующих думать, что вы глупый, или назвать вас лжецом. Если вопросы становятся слишком агрессивными, то адвокат, вызвавший вас в качестве свидетеля, имеет право обратиться к судье или членам магистрата с просьбой об изменении стиля получения информации. Судья или члены магистрата также имеют право попросить адвоката прекратить расспросы.

Закон Англии и Уэльса основывается на принципе презумпции невиновности. Установление доказательного характера свидетельских показаний является важнейшей частью процесса правосудия.

Члены магистрата, клерк или судья также могут задать вам вопросы. В Королевском суде жюри может записать ряд вопросов для того, чтобы судья вам их зачитал.

После того, как вы сообщили суду свои показания, суд позволит вам покинуть свидетельскую трибуну и вам может быть объявлено о том, что вы свободны. Это означает, что вы можете удалиться. Несмотря на то, что как правило вы имеет право покинуть здание суда, к вам также могут обратиться с просьбой остаться после дачи показаний на тот случай, если откроются новые обстоятельства. При желании, вы можете остаться присутствовать на слушании.

После того, как обе стороны представили свои доказательства, адвокаты защиты и обвинения выступят с краткой речью, резюмирующей их позицию. В зависимости от того, где заслушивается дело, жюри, члены магистрата или окружной судья вынесут решение о виновности обвиняемого.

Вы можете ознакомиться с результатом по делу, связавшись с лицом, которое обратилось к вам с просьбой о явке в суд.

Специальные меры - помощь в даче показаний 

Дети до 17, жертвы преступлений сексуального характера и люди с проблемами общения могут нуждаться в помощи во время дачи показаний. Некоторым людям особенно сложно давать показания в суде, что может быть вызвано характером преступления или их отношениями с обвиняемым. Этим людям (описываемым как уязвимые или запугиваемые свидетели), может быть позволено использование специальных средств, которые помогут им дать свидетельские показания в наиболее удобной для них форме.

Специальные меры включают:
- Экраны, огораживающие свидетельскую трибуну. Экран устанавливается вокруг свидетельской трибуны, чтобы избавить свидетеля от необходимости зрительного контакта с обвиняемым.
- Показания по каналу связи. Свидетель может находиться в комнате, находящейся вне зала суда, и давать показания по прямому телевизионному каналу, которые транслируются в зал заседания. Свидетель сможет видеть зал суда и тех, кто в нем находится, на телеэкране.
- Видео запись свидетельских показаний, полученных при главном допросе. Показания свидетеля, предоставленные в ходе основного допроса, записываются на видеопленку и проигрываются в зале суда.
- Отказ от париков и мантий. Судья и адвокаты в Королевском суде не надевают парики и мантии для того, чтобы создать менее формальную атмосферу.
- Дача показаний на закрытом слушании. Показания снимаются в отсутствии представителей общественности.
- Использования средств облегчения коммуникации. Например, алфавитная доска.
- Допрос через посредника. Посредник может помочь свидетелю понять вопросы, которые ему задают, а также может помочь сделать ответы свидетеля понятными суду. В настоящее время эта практика проходит отработку.

Эти специальные меры постепенно внедряются в судах магистрата в Англии и Уэльсе. Большая их часть доступна в Королевских судах с июля 2002 г.

Вынесение приговора
Если обвиняемый был признан виновным, он будет приговорен судьей или магистратом. Приговор может быть вынесен немедленно, либо может быть оглашен обвиняемому в более позднюю дату на отдельном заседании. 

При вынесении приговора магистрат и судья должны принять во внимание все обстоятельства дела и личные обстоятельства обвиняемого. Они также могут обратиться в Службу пробации с просьбой предоставить отчет об обвиняемом.

Существует четыре вида приговора, который может выноситься судом, в зависимости от тяжести преступления. Это:
- освобождение
- штраф
- общественные работы
- тюремное заключение

Общественные работы сочетают в себе наказание, реабилитацию и возмещение ущерба, может включать ‘исправительное правосудие -возмещение ущерба потерпевшему напрямую.

Тюремное заключение используется только для наиболее тяжких преступлений и преступников. Помимо руководства к вынесению приговора, которое предоставляется магистрату и судье, все преступления, караемые лишением свободы, имеют максимальный срок заключения, устанавливаемый Парламентом. Также существуют минимальные сроки заключения для тяжких повторных преступлений.

Апелляции 

Если обвиняемый признан виновным, он может подать апелляцию на обвинительный приговор и/или меру пресечения. 

Если обвиняемый осужден судом магистрата и подает апелляцию на обвинительный приговор, то дело может быть полностью пересмотрено в присутствии судьи и двух членов магистрата. В этом случае вы можете быть приглашены для дачи показаний повторно.

Если апелляция подается лишь на меру пресечения, то судья Королевского суда рассмотрит апелляцию и определит, необходимо ли изменение меры пресечения.
Если обвиняемый подает апелляцию на решение Королевского суда, то она будет выслушана Апелляционным судом, который либо пересмотрит решение предыдущей инстанции, либо назначит пересмотр дела, либо оставит приговор без изменений.

Освобождение из-под стражи
Если обвиняемый был осужден на тюремное заключение, то, возможно, он не проведет в заключении тот срок, на который был осужден.

Обидчик, осужденный на тюремное заключение, может на определенных этапах заключения подать прошение в Комитет по условно-досрочному освобождению с просьбой освободить его из тюремного заключения до завершения срока.

Если срок тюремного заключения составляет менее 4 лет, то осужденный будет выпущен после отбытия половины срока. Для сроков, равных или превышающих 4 года, обидчик может подать прошение после отбытия половины срока. Если Комитет сочтет досрочное освобождение нецелесообразным, то осужденный будет автоматически освобожден по отбытии двух третей срока.
Тем не менее, после освобождения осужденный будет находиться под специальным наблюдением три четверти срока.

