II Крымский правовой форум
Доклад:  «Работа общественных наблюдательных комиссий. Интернет-магазины следственных изоляторов». Алушта. 31 мая 2015 года.
Добрый день, уважаемые коллеги!

Меня зовут Тимонин Кирилл, я представляю Межрегиональную правозащитную общественную организацию «Сопротивление», председателем правления которой является Ольга Николаевна Костина, до 2015 года – член Совета Общественной палаты Российской Федерации. Председатель Общественного совета при ГУ МВД России по г. Москве.
С ноября 2013 года юрист общественной приёмной МПОО «Сопротивление» Пешков Максим Романович входит в 3-й созыв Общественной наблюдательной комиссии города Москвы и ведет активную политику в области защиты прав и законных интересов лиц, содержащихся под стражей.
Еще в конце 2013 МПОО «Сопротивление», а также другие правозащитники обеспокоились завышением цен на товары для заключенных, реализуемые через интернет-магазины. 
Правозащитники движения “Сопротивление” обратили внимание на то, что может позволить себе заключенный, находясь в СИЗО? Если говорить о таких немаловажных вещах как продукты, товары личной гигиены или периодические издания — то очень многое. Вот только цены и способы покупки необходимого неприятно удивят.

Согласно пункту 59 приказа Минюста РФ от 14.10.2005 N 189 (ред. от 27.12.2010) "Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы" Подозреваемые и обвиняемые приобретают продукты питания, предметы первой необходимости и другие не запрещенные к хранению и использованию промышленные товары по безналичному расчету в магазине (ларьке) СИЗО или в иных торговых точках при отсутствии в СИЗО магазина (ларька). Каждый следственный изолятор обслуживается строго определенными интернет-магазинами, поэтому выбор у потребителя небольшой: либо заказать необходимый товар в специализированном месте, либо нигде.
На официальном сайте одного из таких магазинов, находящегося на территории Москвы, сказано, что данная услуга поможет “сэкономить ваше время и средства”. Посмотрим, так ли это.

Перечень товаров, размещенных на сайте магазинов СИЗО, невелик, однако при желании каждый может направить по электронной почте предложения по расширению ассортимента, которые “будут незамедлительно рассматриваться и при отсутствии запретов пополнять список продукции”. Любой каприз за ваши деньги.

Что же предлагает нам интернет-магазин следственных изоляторов? 

Хлебные изделия. Обратите внимание, что отсутствуют другие виды обычного хлеба:
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В Приказе Минюста РФ № 189 указано, что подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках, передачах и приобретать по безналичному расчету: продукты питания, кроме требующих тепловой обработки, скоропортящихся, с истекшим сроком хранения либо дату изготовления которых установить не представляется возможным, а также дрожжей, алкогольных напитков и пива.
Что же мы видим в магазине?
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После заказа в магазине СИЗО подозреваемому с лёгкостью привезут и скоропортящуюся, и требующую тепловой обработки еду. Никто не посмотрит и на ограничение в 30 килограмм, установленное на продукты питания, которые подозреваемый или обвиняемый может хранить при себе. В случае, если, например, родственник обвиняемого попытается передать в СИЗО указанные выше продукты самостоятельно, администрация отклонит такую передачу.

Помимо вышеназванного подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках, передачах и приобретать по безналичному расчету:

- табачные изделия, спички;

- одежду (в том числе установленного образца) в одном комплекте без поясных ремней, подтяжек и галстуков, а также головной убор, обувь по сезону (без супинаторов, металлических набоек);

- спортивный костюм в одном комплекте или домашний халат для женщин (кроме подозреваемых и обвиняемых, получивших одежду установленного образца);

- нательное белье не более четырех комплектов;

- носки;

- чулки или колготки (для женщин);

- перчатки или варежки - одну пару;

- платки носовые;

- тапочки комнатные или спортивные - одну пару;

- туалетные принадлежности (туалетное, хозяйственное мыло, жидкое мыло или шампуни, зубная щетка, зубная паста, пластмассовые футляры для мыла и зубной щетки, крема, гребень, расческа);

- зеркало карманное (при отсутствии зеркала в камере), бритву электрическую или механическую, бритвы безопасные разового пользования;

- вещевой мешок или сумку;

- очки и футляры пластмассовые для очков;

- косынки, рейтузы, пояса, бюстгальтеры, марлю, заколки, вазелин, вату, гигиенические тампоны, косметические принадлежности, бигуди пластмассовые (для женщин);

- костыли, деревянные трости, протезы (по разрешению врача);

- электрокипятильник бытовой заводского изготовления;

- мочалку или губку;

- шариковую авторучку, стержни к ней (черного, фиолетового, синего цвета), простой карандаш;

- бумагу для письма, ученические тетради, почтовые конверты, открытки, почтовые марки;

- туалетную бумагу, выданную либо приобретенную в магазине (ларьке) СИЗО;
- предметы религиозного культа для нательного или карманного ношения;

- постельное белье в одном комплекте (две простыни и наволочка), полотенце;

- литературу и издания периодической печати из библиотеки СИЗО либо приобретенные через администрацию СИЗО в торговой сети;

- фотокарточки близких родственников;
- настольные игры (шашки, шахматы, домино, нарды);

- предметы ухода за детьми (по разрешению врача женщинам, имеющим при себе детей в возрасте до трех лет);

- лекарственные препараты по назначению врача СИЗО.
Передать подозреваемому настольный вентилятор у родственников тоже вряд ли получится, хотя из магазина www. sizosnab.ru его привезут в СИЗО за 1210 рублей. 
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При оформлении заказа система предупреждает, что с покупателя взимается “процент за реализацию товара изолятора”. Для того, чтобы разобраться, куда идет эта плата, как она рассчитывается и от чего зависит, пробую открыть ссылку с описанием условий. Тщетно. Более того, дальнейшее оформление заказа без галочки в графе “с условиями согласен” невозможно, поэтому приходится ставить её, даже не предполагая, с чем покупателю предлагают согласиться. Вопросы по-прежнему остаются без ответа.

Переходим к оплате. Интернет-магазины следственных изоляторов предлагают разнообразные способы расчета по заказу: наличными, при помощи электронных денег, кредитной, дебетовой картой. При этом, вне зависимости от способа оплаты, с покупателя будет взыскана комиссия в размере от 0.03 процента до 0.0528 процента. Выбора у потребителя снова нет: хочешь товар — плати деньги.

Как указанная ситуация с интернет-магазинами СИЗО сочетается с защитой конкуренции в нашей стране и куда смотрят антимонопольные органы — вопрос открытый. Ощущение, что деятельность указанных организаций находится вне правового поля.
В статье 109 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в качестве максимального срока содержания под стражей указано 18 месяцев. А теперь несложно подсчитать, сколько денег будут вынуждены потратить родственники обвиняемого на обеспечение его минимальными товарами из расчета, что средний заказ в интернет-магазине следственного изолятора составляет 5 000 рублей и хватает его в лучшем случае на 2 недели. При этом не надо забывать, что вина лиц, помещенных в следственный изолятор, на этом этапе не доказана. Впоследствии и они могут быть признаны виновными, а могут быть и оправданы в ходе судебного разбирательства”.
В конце апреля 2015 года газета «Известия» сообщила, что скандал, связанный с завышением цен на товары для заключенных, реализуемые через интернет-магазины, может закончиться отставкой замдиректора Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) Александра Сапожникова и уголовными делами в отношении ряда руководителей столичных следственных изоляторов (СИЗО) и коммерсантов.  

Как выяснили «Известия», пристальное внимание проверяющих привлекла деятельность руководства СИЗО № 7 УФСИН Москвы, а также ООО «Спецпродукт» и ООО «Универсклад». 

В декабре 2013 года ООО «Пит-сервис» (эта компания, по данным базы «СПАРК-Интерфакс», на сегодняшний день занесена в реестр недобросовестных поставщиков и находится в состоянии реорганизации. — «Известия») осуществило поставку в СИЗО № 7 партии мороженых кур для питания осужденных по цене 108 рублей за 1 кг. Однако в общий котел куры не попали, и заключенным полакомиться мясом птицы не удалось. Куры несколько месяцев пролежали на складе, а когда они начали тухнуть, их подвергли термической обработке и передали ООО «Спецпродукт» как куры-гриль для реализации через интернет-магазин sizosnab.ru по цене 159,50 рубля за 1 кг.  

При этом, в sizosnab.ru, согласно скриншотам с сайта (имеются в распоряжении редакции), куры-гриль продавались арестантам по цене 390 рублей за 1 кг. 

По  словам собеседника, сейчас ревизоры выясняют подробности махинаций, в которых могли быть замешаны руководители СИЗО и компаний «Спецпродукт» и «Универсклад», после чего материалы проверок будут переданы в правоохранительные органы. 

Помимо афер с продуктами для заключенных, проверяющие выяснили другую интересную деталь: оказалось, что на протяжении нескольких лет склады московских СИЗО фактически были переданы в пользование ООО «Спецпродукт» и ООО «Универсклад». Помещениями, которые принадлежали ведомству, коммерсанты пользовались как своими, при этом охрана товара и его хранение осуществлялась силами сотрудников ФСИН.


Весной 2014 года руководство ФСИН после многочисленных жалоб родственников заключенных и правозащитников на монополизацию рынка интернет-торговли и завышенные цены в магазинах следственных изоляторов решило упорядочить этот бизнес. Оператором всей торговли было выбрано Федеральное государственное унитарное предприятие (ФГУП) «Калужское» ФСИН России. Всем компаниям, работающим в этой нише, было предложено начать поставки продукции ФГУП «Калужское», которое бы занималось их реализацией в СИЗО и колониях через интернет. 

По словам источника, знакомого с ситуацией, после передачи полномочий ФГУПу началась тотальная ревизия, в ходе которой выяснилось, что платежные терминалы ООО «Спецпродукт» и ООО «Универсклад», которым принадлежат интернет-магазины sizomag.ru и sizosnab.ru, не стоят на учете в Росфиномониторинге, как того требует закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма».

Между тем, как выяснили «Известия», ревизоры из ФСИН в течение прошлого года, инспектируя склады следственных изоляторов, неоднократно находили неучтенные и просроченные товары: йогурты с истекшим сроком годности, гнилые фрукты. 

В итоге ФГУП «Калужское» не стал продлевать договор с ООО «Спецпродукт» и ООО «Универсклад» на 2015 год и обратилось в арбитражный суд с требованием к коммерсантам погасить задолженность в 50 млн рублей за аренду складов и доставку их заказов в СИЗО. 

Сейчас поставщиками продукции для интернет-магазинов следственных изоляторов являются девять компаний: «Интакс», «Инкомтакс», «Юникс-Альянс», «Эдельвейс», «Рубин», торговая компания «Посад 7», Т-2, АТ «Консалтинг» и СНС «Экспресс». 

В свою очередь, владельцы ООО «Спецпродукт» и ООО «Универсклад» обратились в Федеральную антимонопольную службу (ФАС) с жалобой на нарушение закона «О конкуренции». Предприниматели посчитали, что ФСИН ограничивает конкуренцию в торговле продуктами питания и товарами первой необходимости и необоснованно не продлевает с ними контракты. 

16 апреля 2015 года антимонопольное ведомство направило письмо директору ФСИН Геннадию Корниенко с требованием устранить нарушение закона, которое препятствуют работе предпринимателей и ведет к повышению стоимости продуктов, реализуемых через интернет-магазины.
До настоящего времени в ФСИН от комментариев отказываются. 
Таким образом, резюмируя вышесказанное, на протяжении более 2-х лет с момента поднятия проблемы предоставления товаров и услуг через интернет-магазины СИЗО, ситуация координально, к сожалению, не изменилась. На полках интернет-магазинов мы всё также можем увидеть скоропортящиеся товары, а при оплате товаров – платить комиссию за транзакцию. Более того, порой цены в интернет-магазине превышают реальную стоимость товаров, даже в крупных сетевых магазинах премиум-класса. Таким образом, уважаемые коллеги, предлагаю обсудить сложившуюся обстановку в данной области, а также высказать предложения по обеспечению возможности осуществления покупок через интернет-магазины с минимальными наценками.  
� Здесь и далее цены по состоянии на 29.05 в Бутырке  � HYPERLINK "https://2.skladsizo.ru/product?id=000000015" �https://2.skladsizo.ru/product?id=000000015� 





